

新常态下做好交通企业思想政治工作的重要性的

李亚宁

(甘肃省公路交通建设集团有限公司,甘肃 兰州 730030)

摘要:随着市场环境变化,企业需要加强内部管理,提高核心竞争力,实现持续发展。而在企业发展中,思想政治工作可以为企业保证人才优势奠定基础,也能够推动企业健康发展。基于此,本文就新常态下交通企业思政工作展开研究,首先分析了思政工作重要性,其次对该工作开展提出了具体措施,以供参考。

关键词:新常态;交通企业;思想政治工作;重要性

中图分类号:D64

文献标识码:A

文章编号:1004-7344(2022)12-0014-02

0 引言

新常态下,企业经济发展迅速,竞争越发激烈,需要企业在管理和文化上有所建树,因此,企业需要加强员工管理。当前,交通企业需要做好思想政治工作,在内部营造良好环境,将员工力量凝聚起来,帮助企业员工培养健康的思想道德,进而促进企业发展。

1 新常态下做好交通企业思想政治工作重要性

交通企业管理中,需要重视思政工作,其通过有组织的培训活动和领导者凝聚力形成对员工意识的影响,利用思政教育引导员工树立正确价值观,提高思想道德和职业道德素质,进而根据员工愿景和企业发展构建一致性联系,共同促进企业和员工更好成长。交通企业承担着公共交通服务职能,保障交通网络运行正常,企业通过开展思政工作提高员工的服务意识和大局意识,强化交通建设运营责任和安全认知,不仅可以促进企业发展也能够推动公共交通服务水平^[1]。

新常态下,企业思政工作具有明显政治性,需要遵循党性指导确定教育指导,坚持党的方针指导,促进企业规范发展,通过多样性指导促进思想教育,确保思政工作的科学性和全面性指导,在开展思政工作时遵循民主性,尊重员工意愿,关心员工诉求,通过人性化指导促进思政工作开展。

1.1 提高企业凝聚力

交通企业通过开展思政工作了解员工思想认知情况,加强企业与员工、员工与员工之间沟通交流,明确员工需求和思想发展,根据员工愿景制定思政工作内容,将政策方针与企业文化结合起来,确保员工思想与企业战略相同,可以提高员工对企业的认同感和归属感,同时通过思想文化联系让员工感受企业文化,稳定员工队伍,凝聚员工,进而提高企业凝聚力。

1.2 提高管理水平

经济新常态下,交通企业也在不断发展,市场竞争越发激烈,企业若是过于追求经济效益会逐渐无法适应市场持续发展态势,需要在发展经济的同时加强内部管理,进一步增强企业竞争力。交通企业在开展相关工作时,需要做好思政工作,根据企业实际情况、员工诉求制定管理制度,体现管理民主性和科学性,

进而提高员工的政策认识水平,结合政策引导不断建立健全管理模式,使企业经营更加规范,不断提高企业的管理水平^[2]。

1.3 强化企业认知

随着城市规模扩大,城市交通网络越发复杂,人们的出行更加便利,为当前社会的发展奠定了基础。随着交通企业的发展,交通行业运行平稳,提高了公共服务质量,交通企业发展与我国交通、公共服务等方面有直接关系。在交通企业管理中需要加强思政工作,通过系统培训增强企业思政意识,提高员工服务意识、责任意识,坚定立场,把握政策方针,进而制定科学的企业发展战略,为交通企业规范发展起到推动作用,同时也促进交通行业发展,提高公共交通和服务水平。

1.4 提高员工认识

随着交通企业发展,人才成为企业根本动力,注重人才发展、提高人才综合素质可以为企业核心竞争力提高提供保障,企业通过加强思政工作可以帮助员工了解企业文化,认识企业发展战略,提高员工制度、工作以及服务意识,进而帮助员工构建大局意识,使企业员工能够在工作中以企业发展为统一目标,提高服务和责任意识,遵纪守法,增强员工凝聚力,共同促进企业发展^[3]。

2 新常态下做好交通企业思想政治工作具体措施

新常态下,交通企业处于创新发展时期,员工思想活跃,产生了新的价值观,为了稳定发展,提供更好的交通服务,需要在新常态下做好思想政治工作,统一员工思想,提高员工凝聚力十分重要。

2.1 注重工作创新

经济发展新常态下,经济从高速增长逐渐转变为稳定增长,经济发展处于增速转化阶段和结构调整阶段。在此环境下,交通企业面临规模扩大、回款困难等困境,员工思想波动大,情绪受到影响。有些员工安于现状,缺乏挑战应对意识,效益观念弱,有些员工缺乏敬业精神,工作不够热情,奉献精神弱等等问题导致交通企业发展不畅。为了解决这些问题,交通企业需要做好思政工作。

首先,新常态下,交通企业需要以行业发展为核心,在保证经

济建设的基础上开展思政工作,为经济发展奠定基础,落脚点放在经济服务上,提高服务意识,提高员工综合素质,促进企业稳定和谐发展。在交通运营和服务中融入思政工作,促进交通经济持续发展,提高员工收入,改善其生活质量,进而保障企业和谐发展。其次,弘扬光荣精神,也就是企业需要尽力帮助员工化解思想问题,疏导压力,缓解精神负担,解决生活难题。关注员工,从政治、思想、工作、生活等方面激励员工,维护员工利益,让改革效益普惠员工,让员工体会到企业的关心,为员工营造健康和谐的工作环境,确保企业能够稳定和谐发展^[4]。最后,提高政工干部能力。新常态下,企业思政工作人员需要提高自身素质,做好自我教育,通过自身榜样行为影响员工,以身作则,与员工达成一致认识,进而起到教育作用。当前,政工人员可以通过网课、讲座、进修等方式学习,提高自我修养,做好表率,并遵循党的群众路线教育加强作风建设,引导员工树立信息,促进企业经济发展^[5]。

2.2 构建平等关系

一方面,构建平等干群关系。现代企业政治文明以平等尊重为核心,员工情感得到尊重才能够实现平等互助,进而实现身心全面发展,提高专业知识学习主动性和企业生产积极性,充分发挥员工巨大潜能。当前,人们并不认同僵化的思政工作和思想,喜欢平等民主的交流方式。因此,交通企业在开展思政工作时,首先需要政工干部开展思政工作时坚持真话、实话,获得群众信任,不要讲大道理,要以身作则,潜移默化影响员工群众,将大道理转化成符合员工需求的小道理,拉近干部与员工关系。其次,政工干部在开展思政工作时可以从情感上获得员工认同,主动与员工谈心,挖掘员工内心,从内心关爱员工,从言行上相信员工,以平等态度对待员工,为员工着想,获得员工理解和支持^[6]。最后,政工干部需要客观认识员工的工作问题,平等看待员工在工作中的问题,加深干部与基层员工沟通,消除二者之间的屏障,尊重员工情感和工作,促进民主平等意识,建立平等的干群关系,体现思政工作的民主化以及个性化。

另一方面,构建平等协作关系。交通企业的活力可以通过创造性工作达成生产目标,在新常态下,企业需要激发员工创新意识,进而促进企业更好发展。因此,企业在开展思政工作时,需要通过员工协作促进企业发展,在提高企业效率和员工工资上融入企业发展目标和战略。在协作发展中注意保护挖掘员工创新成果,最大限度开发员工内心智慧,在工作和生活中为员工喝彩。其次,体现机体协作作用,同时在企业内部采用不同方式开展大讨论活动,激发员工的思政工作参与积极性,通过互联网、智能终端等方式构建内部微信群、QQ群等,采用员工喜闻乐见的方式让员工能够积极参与生产经营活动中,传输正能量,增强企业凝聚力^[7]。最后,构建交通企业思政工作机制,从不同方面平等协作,尤其是从实践角度创新举措,吸收有益内容,完善各种制度,营造工作氛围。

2.3 尊重员工权益

随着市场经济的不断完善,劳动关系发生变化。交通企业的员工招聘工作逐渐多元化,新常态下需要注重培养人才、挖掘人才,要求员工履行职责的同时能够以人为本、诚信在先,尊重员工合法权益。因此,企业在开展思政工作时,首先需要保证员工的民主权利,鼓励员工积极参与民主活动中,让员工树立企业主

人公意识,资源参与公司管理中,积极建言献策,并保证交通企业的重大事项知情权^[8]。其次,在最大范围内需要保证员工合法权益,使其能够在规定时间得到相应报酬,并按时为员工缴纳保险,保证员工基本生活,从员工根本利益出发解决员工思想问题和实际问题,把控好员工思想动态,为员工生产和生活困难提供帮助,提高思政工作质量。最后,在保证员工安全生产的情况下,还需要保证员工劳动安全以及职业健康,落实好安全责任制,避免出现安全事故。

2.4 贯彻法治思维

贯彻落实企业法治理念,这对于现代企业发展而言十分必要。对此,企业需要加强法治建设,完善规章制度和监督考核机制,促进转型发展。在此基础上,企业在开展思政工作时,首先需要营造守法氛围,积极开展法治教育,弘扬法治精神,以引导员工遵纪守法,采用法律手段解决问题,这是思政工作的重要职责。思政工作人员通过积极开展法治教育宣传活动提高员工的法治观念,提高领导班子的法律意识,有效预防决策风险。同时,通过法治建设也能够形成学法、懂法、用法的良好风气,提高企业的法治工作水平。其次,依法建立规章制度,对企业管理行为进行科学规范。企业将法治工作、思政工作和生产经营结合起来,为领导和管理者的考核提供依据,进而监督其工作,实现企业法治化法治。

3 结语

综上所述,对于任何企业而言做好思政工作都是十分重要的,其可以保障企业长远发展、科学进步。交通企业作为社会重要组成部分,一直以来都很重视思政工作,也取得了一些成效。当前,在经济转型、稳步发展的新常态背景下,交通企业需要更加注重思政工作,做好思政工作稳定员工,增加人才竞争优势,进而提高自身核心竞争力,实现持续健康发展。

参考文献

- [1] 白宇.新常态下民企思想政治工作挑战与对策[D].杭州:浙江理工大学,2017.
- [2] 孙晓航.新常态下国有企业精神文明的时代内涵及建设路径研究[D].长沙:长沙理工大学,2015.
- [3] 张忠华.新常态下思想政治工作在高速公路建设管理中的作用与对策[J].人民交通,2018(5):60-61.
- [4] 赵殿福.公路施工企业思想政治工作创新的几点思考[J].中国培训,2016(20):222,225.
- [5] 伏云峰.新形势下企业思想政治工作的创新[J].中外企业家,2013(16):119-120.
- [6] 张毅.论交通企业思想政治工作的作用及优化策略[J].东方企业文化,2012(22):127.
- [7] 朱明康.刍议公交企业思想政治工作创新的重要作用及实施策略[J].中国职工教育,2014(20):40-41,50.
- [8] 张露,万芳.新常态下国有企业思想政治工作的加强与创新[J].东方企业文化,2021(增刊2):37-38.

收稿日期:2022-01-26

作者简介:李亚宁(1990—),男,汉族,甘肃敦煌人,本科,助理政工师,主要从事办公室综合管理、信息宣传、思想政治等方面工作。